

САМЫЕ РАВНОДУШНЫЕ

Бесспорно, благоустройство — дело всех и каждого. В большинстве случаев так и есть. Но меньшинство сводит на нет стремление всех к чистоте и уюту. ЖЭУ-8 (начальник А. П. Попов) на усадьбах домов №№ 78 и 84 по ул. Красноармейской горы Крылово и строительного мусора. Еще больше его на улицах Усова, 21, 23, 25/2, и Елизаровых, 21 и 25. Это уже замечание в адрес ЖЭУ-14 (начальник В. М. Островцов).

Претензии в несвоевременной уборке территории после выполнения работ можно предъявить СУ-14 треста «Спецстроймеханизация» (начальник управления Г. С. Федосев); по ул. Киевской от пересечения с ул. Лебедева после строительства дренажной системы ни проехать, ни пройти; СУ-17 ДСК (начальник управления П. И. Клеев) после прокладки кабеля на ул. Алтайской (от ул. Тверской до ул. Красноармейской) не восстановило пешеходную часть; Ремстройтрест-6 (Г. Д. Недоспасов) не привел в порядок газоны по ул. Герцена, на отрезке от ул. Тверской до Красноармейской. Но самым равнодушным к благоустройству оказалось ДСУ-1 (начальник В. Н. Бондаренко) треста «Дорремстрой»: с прошлого года у школы № 11 валяется бордюрный камень. Видимо, ДСУ до срока завершило пятилетний план по благоустройству и теперь не испытывает трудностей с материалами и фронтами работ.

По-прежнему медлят с завершением благоустройства предприятия областной центра. С ул. Вокзальной (ответственно — докомхозное дело, начальник В. Ш. Мазитов) не вывозится мусор. На ул. Тимакова, 5, и Усова, 10, ЖКО ТПИ (начальник В. В. Елчачев) не прибирает скотные площадки. ПМК-3 агропрома (В. К. Трофимовский) безучастно к захламленности улиц Цирюковского и Раковой; коллектив кондитерской фабрики № 2 (директор А. И. Пичугин) не наводит порядок вокруг территории предприятия.



Программа «Молоко»: фотописьма из Бакчарского района



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

СРЕДА, 10 ИЮНЯ 1987 ГОДА

№ 134 (20054)

Цена 3 коп.

К ИТОГАМ ВЕСЕННЕГО СЕВА

Не обольщаться сделанным

Ныне земледельцы области намерены получить зерна не менее 17 центнеров с гектара, производство кормовых корнеплодов довести до 100 тысяч тонн и заготовить на каждую условную голову скота не менее чем по 22—23 центнера кормовых единиц грубых и сочных кормов. Выполнение этих обязательств прямо зависит от сроков и качества весенних полевых работ.

Если говорить о погоде, то нынешняя весна была на редкость благоприятной, позволяла без каких-либо помех вести полевые работы в заданном темпе и добиваться их высокого качества. И практически во всех земледельческих районах посев яровых зерновых и зернобобовых культур был завершён в лучшие агротехнические сроки. Это относится к большинству хозяйств Шегарского, Первомайского, Чаинского районов. А отдельные хозяйства — совхозы «Северный» и «Обский» Чаинского, «Южный» Шегарского районов — посев закончили еще 20 мая. И в целом по области полевые работы, хотя и были начаты на 8—10 дней позднее обычных сроков, в целом более организованы.

Безусловно, этому способствовала лучшая подготовка машинно-тракторного парка, полная обеспеченность семенами и своевременная их доставка на места. Во всех основных районах полностью была подготовлена зяблевая пахота. Лучшие были решены вопросы обеспечения хозяйств средствами химизации. На поля были вывезено на 300 тысяч тонн больше прошлогоднего органических удобрений. Большая работа была проведена по обучению кадров, при этом особое внимание обращалось на изучение интенсивных технологий, переловых агротехнических приемов. Широкий размах получил коллективный подряд с оплатой труда по конечному результату, что также способствовало повышению качества работ. В итоге по области к 25 мая было засеяно около 90 процентов площадей, отведенных под яровые зерновые и зернобобовые культуры, начат посев ярового рапса на семена, кормовой бобовки и культур зеленого конвейера. Как показали проверки, в большинстве хозяйств качество полевых работ было хорошее. А отдельные нарушения агротехнических требований немедленно устранялись. Нарушители привлекались к административной и материальной ответственности.

Однако в ряде районов и хозяйств была допущена медлительность. Она вызвана различными причинами. В Бакчарском районе, например, для ярового сева необходимо было поднять весовспашки более 10 тысяч гектаров, или около одной трети ярового клина. Это самый большой процент весовспашки из всех районов области. Кроме того, в районе оказались значительные участки переувлажненных пахотных земель, которые не поддавались обработке и не могли быть использованы под посев яровых культур.

В Зырянском районе большинство хозяйств имели все возможности, чтобы с посевом яровых зерновых и зернобобовых культур уложиться в установленные сроки. К сожалению, из-за неорганизованности, а кое-где и безответственности со стороны руководителей и специалистов район ни одну культуру не посеял в установленные сроки. По состоянию на 1 июня, посев яровых зерновых был выполнен на 97 процентов. В колхозе имени Фрунзе (председатель А. К. Швайко) и в июне продолжали сев яровой пшеницы. План посева гороха в районе выполнен только на 82 процента. Меньше плана посеяно ярового рапса на семена, сорван план посева технических культур. Более того, отдельные руководители вообще отказались сеять лев-долгунец, хотя имеют государственные план продажи льнопродукции. В районе пропавали только 30 процентов семян яровых зерновых культур.

Приведенные цифры убедительно говорят о том, что вопросы перестройки и ускорения до отдельных руководителей и специалистов хозяйств этого района пока еще не дошли. Бледно выглядят зырянцы на фоне хозяйств соревнующегося с ними Первомайского района, где еще 27 мая был завершён посев яровых зерновых культур, план посева гороха перевыполнен в два, а ярового рапса на семена — более чем в полтора раза, полностью посеяны технические культуры. Около 90 процентов семян яровых зерновых культур было обработано ядохимикатами.

Сопоставляя эти данные, делаем вывод, что многим руководителям, специалистам, механизаторам Первомайского района более твердо, чем зырянцам, привито чувство ответственности за выполнение собственных же планов и обязательств.

В настоящее время на последних гектарах ведется посев кукурузы, посадка картофеля, предстоит еще провести сев турнепса и культур зеленого конвейера последних сроков.

Проверка и наблюдения на местах дают основания считать, что в подавляющем числе хозяйств рост яровых хлебов идет удовлетворительно. Волна холода в первые дни июня отрицательно сказалась на их развитии, но каких-либо серьезных повреждений не наблюдалось. Сейчас самая неотложная задача — обеспечить своевременный и качественный уход за посевами, провести химическую прополку, междурядные обработки, принять другие меры.

Ныне около 30 тысяч гектаров — преимущественно яровой пшеницы — возделывается с применением интенсивных технологий. Только в Коженинском районе — более 10 тысяч гектаров. В хозяйствах Первомайского, Томского районов на значительных площадях применен безводный аммиак. На площади более 30 тысяч гектаров проведено боронование и подкормка озимой ржи. Около 30 тысяч тонн минеральных удобрений внесено на сенокосяки и пастбища, что должно положительно сказаться на повышении их продуктивности.

Кроме того, свыше 5 тысяч гектаров кукурузы возделывается по зерновой технологии, с применением скороспелых гибридов. В более широких размерах будут использоваться почвенные гербициды — в первую очередь при возделывании кормовых корнеплодов. Больше уделено внимания борьбе с сорняками. В частности, на площади около 150 тысяч гектаров посевы зерновых проведено дождевое боронование. (Это в два раза больше по сравнению с прошлым годом).

К сожалению, пока еще плохо организовано боронование по всходам (всего лишь на 3 тысячах гектаров).

Все, что сделано земледельцами в ходе комплекса весенних полевых работ, является основой для формирования хорошего урожая. Но результаты могли быть более весомыми, если бы государственная дисциплина в каждом хозяйстве была на должном уровне. А пока даже в тех районах и хозяйствах, где полевые работы велись более организованно, сделано далеко не все. Например, к 5 июня совхозы Асиновского района не выполнили план посева рапса на семена и льна-долгунца. Коженинские совхозы с большим запозданием начали посев рапса на семена и пока его еще не закончили. Хозяйства Шегарского района не обеспечили выполнение плана посева гороха.

Есть крайняя необходимость в том, чтобы итоги весеннего сева были подробно обсуждены в колхозах, совхозах, районных агропромышленных объединениях. Нужно сделать то, что возможно сделать в период ухода за посевами, сенокосями и пастбищами. А главное — выработать гарантии, чтобы допущенные ошибки и просчеты не повторялись в будущем. Уже сегодня было бы разумно определить меры для закладки хорошего фундамента под урожай 1988 года и в ближайшие 6—10 дней полностью завершить вспашку чистых паров, заправку их органическими удобрениями.

Н. ОКРУТИН, агроном.

В областной сводке о суточной продуктивности дойного стада Бакчарский район занимает предпоследнее место. Если цель животноводов области — достичь третью часть нормы молока на корову, то бакчарцы ставят перед собой более скромную задачу. Вначале было 2.590. Стоит заметить, что такого рубежа труженики здешних ферм не достигали в последние пятнадцать лет ни разу. А в позапрошлом году здесь получили от коров всего по 2.171. Теперь социалистические обязательства пересмотрены. Нынешний ориентир — 2.650 кг. И выполнение этого реально. Ведь с самого начала прошлой зимовки в районе устойчиво получают килограммовую прибавку. Каков сейчас настрой у бакчарских животноводов, за счет чего добиваются они ускорения в молочной отрасли? С этого номера мы начинаем фоторасказ о сегодняшнем дне тех, кто борется за большое молоко. И пусть вас не удивляет адрес первого репортажа. Не летняя дойка, не пастбище, а площадка АВМ. Ведь достаточное количество кормов и хорошее их качество — одно из главных условий повышения продуктивности.

ЗАВТРА они первыми в районе откроют коровыяголки в лунную кампанию. Начнется косяк озимой ржи, от поля до площадки зайдут трусовики, «задымится» АВМ. И машинист Юрий Геннадьевич Жунда будет разминать на ладони еще теплые первые гранулы урожая 1987 года. Но это будет завтра, а сегодня, 5 июня, весь отряд по обслуживанию АВМ-1,5 совхоза «Заветы Ильича» собрался в ЦОИР для уточнения некоторых моментов по оплате и организации труда.

В принципе, особо спорить не о чем. Большинство членов отряда не новички в этом деле. Заработок каждого прежде всего зависит от выработки агрегата. Дополнительная оплата за качество осталась прежней. За переработанную продукцию надбавка к тарифу 70 процентов, за второй класс — 50, за третий — «голый» тариф. Система премиальных ориентирует на выполнение и перевыполнение задания. Оно довольно-таки серьезное — произвести 800 тонн высококачественной витаминной травяной муки. Если в прошлом году работали два агрегата (ныне старый списали, отжил свой век) и заготовили около тысячи тонн, то нынче практическая задача — произвести 800 тонн высококачественной витаминной травяной муки. Если в прошлом году работали два агрегата (ныне старый списали, отжил свой век) и заготовили около тысячи тонн, то нынче практическая задача — произвести 800 тонн высококачественной витаминной травяной муки.

намерены приготовить 200—250 тонн. А сроки уходят, и если «протаргачиться», то может получиться, как в прошлом году, — пойдет неклассная продукция. Потому и начинает отряд на десять дней раньше.

Необходимо решить вопрос с мастерской, чтобы она работала круглосуточно, — вносит предложение механизатор А. В. Харин. — Так и будет, — отвечает главный инженер В. В. Митрофанов. — А как с натуральной оплатой? — заботится машинист С. В. Картаченко. — При выполнении задания совхоз бесплатно выдает каждому из членов отряда 25 центнеров сена, еще столько же вы сможете

купить у хозяйства. — А сейчас как раз бы в пору прижечь свежие гранулы. Надои еще больше бы возросли, — считает главный зоотехник совхоза И. И. Гладких. Как и было обещано, в субботу АВМ заработал. Сейчас счет произведенных гранул идет уже на десятках тонн.

Д. ВАРЧУК, Н. ПОТАПОВ (фото).



ПОЧТА ЗА НЕДЕЛЮ «ТАК МНОГО БЫЛО ОБЕЩАНИЙ...»

На прошлой неделе редакция получила 198 писем

«Вдоволь наслушались обещаний и решили обратиться за помощью в редакцию областной газеты». Как правило, это — одна из основных причин появления писем-жалоб в редакционной почте. Не стала исключением для таких писем и прошлая неделя.

В декабре прошлого года в нашем доме вышел из строя водопровод, — цитирует письмо жителей № 9-а с улицы Правобережной. — Обратились к директору лесопромышленного комбината, в чьем ведомстве находится наш дом. Он дал указание своему заместителю по быту т. Криволазу. Тот, в свою очередь, обязал заместителя начальника ЖКУ т. Анохина подвести воду в наш дом от соседнего. Воду действительно подвели. Но к употреблению она не пригодна — ржавая и теплая. Последний раз обратились в партком ЛПК.

С проверкой пришла парторг т. Устинов и редактор многотиражной газеты «Лес — стройкам». Вскоре администрация пообещала через газету дать воду к 1 мая. После этого никто в доме не появляется и не интересуется, есть ли вода.

И это не единственное письмо, характеризующее такое отношение ЛПК к ведомственному жилью. 20 марта мы публиковали письмо жителей дома № 31 с улицы Профсоюзной, которым уже несколько лет заместитель директора ЛПК И. П. Криволаз обещает сделать ремонт. Ответа на него мы так и не получили.

«Можно ли верить обещаниям?» — спрашивают в своем письме и А. Смоляков, Л. Конова, И. Кузьмина и другие жильцы, проживающие в доме №23 по улице Тоголя. С 1985 года ответственные работники райисполкома и горжиуправления на фирменных бланках обещают им провести капитальный ремонт дома, который был построен еще в семидесятые годы.

Тема благоустройства Томска, которую из номера в номер ведет наша газета, нашла широкий отклик томичей. Читатели не просто сообщают о «заповедных уголках», называют адреса «нерха», но и делятся опытом работы по месту жительства.

Участники в редакционной почте нарекания на работу станций технического обслуживания автомобилей. Вот одно из них, наиболее характерное. Прислал его ветеран Великой Отечественной войны И. Т. Ячменев. В феврале обратился он на станцию, чтобы заменить крылья у «Москвича» и сделать покраску. Причем все основные части привез свои. Мастер по приему в ремонт назначил срок на 16 марта, заверяя, что в апреле автомобиль будет готов. Затем эти сроки отодвигались еще несколько раз. «Видимо, придется искать частника», — заключает Ячменев. И спрашивает: «Неужели нельзя как следует спланировать работу, чтобы не гонять заказчика по десять раз?»

Приближается День медицинского работника. Письма, в которых читатели рассказывают о нелегком труде медиков, — не редкость в редакционной почте. А в эти дни их еще больше. Работники машиностроительного завода Е. Зинченко, А. Тюменева, В. Ольшанская и другие тепло отзывались о коллективе заводского центра охраны здоровья; жильница пос. Комсомольска Первомайского района Ахметова просит передать слова признательности коллективу хирургического отделения томской городской больницы № 3, вернувшему здоровье ее сыну. К. Шепилова поздравляет с праздником коллектив Томской больницы водного транспорта; студенты университета Г. Никулина и Е. Говоров благодарят стоматологов поликлиники № 1, расположенной на улице Гагарина, за хорошую организацию приема пациентов. Все письма перечислить невозможно. Многие из них мы постараемся использовать в специальном обзоре писем, который подготовим к Дню медицинского работника.

Отдел писем.

Знакомство до срока

Расказываем о работе окружной избирательной комиссии

У окружной избирательной комиссии, как только она приступает к своим обязанностям, возникает немало дел. Следует, прежде всего, составить план работы, ознакомиться с актами по выборам, организовать дежурство на участке. Вот и в нашей избирательной комиссии по округу № 52 — она состоит из 11 членов, выдвинутых цеховой партийной организацией конструкторско-технологического факультета ТИАСУРА, первичной организацией общества «Знание», коллектива двух факультетов ТИАСУРА, а также комсомольской и профсоюзной организациями — одного из факультетов, — возникли сразу же деловые заботы. Словом правильно составили списки и свертки из, организовать работу на избирательном участке, ознакомиться с округом. Все это в пределах установленных полномочий мы, безусловно, проводим. Но главное внимание обратили на то, чтобы еще до выборов как можно полнее ознакомить кандидата в депутаты со своим избирательным округом.

В самом деле, разве не возникает порой недоумение у избирателей: голосуем за кандидата, а хорошо его не знаем. К встрече, как правило, привлечена незначительная часть населения, а сведения в официальных бюллетенях весьма скромны. К тому же и сам кандидат знакомится со своим округом с большим опозданием — только после выборов. А ведь основная работа предстоит

именно здесь, в округе. Вот почему, как только состоялась регистрация кандидата в депутаты областной Совета Галины Николаевны Фараносовой, водители Томской автобазы связались сразу же с округом. Первое — наперво представили руководству и общественным организациям предприятий и учреждений, расположенных на территории округа. Интенсивно была беседа в партком ТИАСУРА. Секретарь парткома Г. И. Левашкин рассказал кратко о состоянии дел в институте, поделился своими проблемами, к решению которых, по его мнению, требуется привлечь и депутатское внимание. Взять участие преподавателей и студентов на строительных работах. Тут требуется более четкая координация в общегородском масштабе.

Администрация краеведческого музея высказала кандидату свою озабоченность затнувшимся решением вопроса о реконструкции здания, а в Советском райпункте переобеспокоены тем, что коллектив, преимущественно женский, не удовлетворяется местами в детские дошкольные учреждения. Из-за этого велика текучесть кадров. Предлагали детской музыкальной школы № 2 просили кандидата поспособствовать оборудованию перехода напротив школы — с этим связана безопасность детей. Затем Галина Николаевна в сопровождении заместителя председателя комиссии Н. Д. Малютина направилась для знакомства с

Нефтяные ЛЭП

Сдана в эксплуатацию ЛЭП ВЛ-35, которая будет обеспечивать энергией нефтяников Катыльгинского месторождения в Маршасском районе. Здесь досрочно выполнена заданная бригада монтажников МУС треста «Томскэлектрострой» под руководством бригадира-орденоносца А. В. Фурманца. Начали установку опор на другой ВЛ-35 протяженностью 22 километра монтажники другого бригадира-орденоносца — Г. А. Парфенова. Эта линия даст тон уже в этом году.

С. ГРИГОРЬЕВ.

Совещание политинформаторов

Очередной единый политинформаторов области. Первый секретарь обкома КПСС В. И. Зоркальцев подвел итоги единого политинформатора, прошедшего в мае. С отчетом об участии в

предвыборной кампании выступили политинформаторы обкома КПСС председатель Кировского райисполкома Г. А. Понкрятова, начальник областного управления торговли В. И. Демур.

На совещании высказаны рекомендации по проведению предстоящего единого политинформатора.

Совещания высказаны рекомендации по проведению предстоящего единого политинформатора.

**КРАСНОЕ
ЗНАМЯ**

**ХРОНИКА
ПАРТИЙНОЙ
ЖИЗНИ**

**На повестке —
«Ускорение-90»**

Большие перспективы заложены в программе «Ускорение-90», разработанной на Томском радиотехническом заводе. За счет технического перевооружения предприятия намечено выпустить в 1987 году новый, на уровне мировых образцов, минирадиокомплекс «Томь-209».

Об идеологическом обеспечении мероприятий технического перевооружения шел разговор на заседании бюро Кировского райкома КПСС.

Отмечено, что в парткомиссии по контролю деятельности администрации за выполнением мероприятий программы. Освещает ход выполнения наиболее важных мероприятий многотиражная газета «Радиотехника». Комитет комсомола предприятия выступил с инициативой создания временных творческих молодежных коллективов, призванных «расширять» узкие места производства.

Но программа «Ускорение-90» еще не стала делом каждого работающего. Не все даже инженерно-технические работники знают о программе в полном ее объеме.

Решено шире использовать систему экономического образования для изучения этой программы, регулярно информировать коллектив о ходе ее выполнения.

В ноябре этого года на базе радиотехнического завода будет проведен семинар партийного, профсоюзного, комсомольского актива, хозяйственных руководителей по вопросам идеологического обеспечения мероприятий научно-технического прогресса.

Примеряя опыт шегарцев

Проблема — как улучшить использование местных ресурсов и возможностей для улучшения снабжения населения продуктами питания — обсуждалась недавно в Зырянском районном комитете партии.

Примеряя к себе опыт шегарского района, на комитет в этом деле, выразили самодовольно признания, что многое у них не делается. Слабо развиваются подобные хозяйства предприятий. Сокращается поголовье всех видов скота в личных подворьях. Ни одно хозяйство района не производит овец даже для собственных нужд.

На прилавках магазинов редко имеются в достатке сметана, молоко, кефир. Потребкооперация плохо занимается заготовкой дикорастущих ягод, грибов.

Решено ускорить реконструкцию и строительство птицеводческих предприятий, кафе, колбасно-копильных цехов, увеличить производство продуктов в подсобных хозяйствах предприятий, возобновить работу птицеводов в колхозе им. Жданова, чтобы уже в текущем году население почувствовало реальное улучшение снабжения продуктами питания.

Инструмент перестройки

Уровень партийного руководства многотиражными газетами, редакциями радиовещания в трудовых коллективах рассмотрело бюро Октябрьского райкома КПСС.

На КПС-3, в производственном объединении «Сиббелль», в инженерно-строительном институте немало делается по совершенствованию и руководству средствами массовой информации и пропаганды. Газеты уделяют большое внимание проблемам ускорения НТП, улучшению качества продукции, усилению массово-политической и воспитательной работы в производственных подразделениях. Тем не менее слаба еще действенность выступлений, недостаточно используется местное радиовещание на многих предприятиях.

Бюро райкома рекомендовало партией комитетам повысить действенность выступлений многоотиражной печати, радиовещания, пригласительно-опенивать действия лиц, не реагирующих на критику в газете. Рекомендовано и редакциям газет улучшить пропаганду передового опыта, шире рассказывать, как партийные организации и партийные группы перестраивают свою работу.

О ЧЕРЕДНОЕ партийное собрание ветеранов, живущих в микрорайоне производственного объединения «Сиббелль», приурочили к дню рождения вождя революции В. И. Ленина. Тема: «Достоинно продолжать дело Великого Октября».

Секретарь парторганизации молод, молод, как секретарь, — «у руля» Гавриил Сергеевич всего только несколько месяцев. И пенсионер он начинающий, до недавнего времени — преподаватель Томского политехнического института. Гавриил Сергеевич берет в руки микрофон и не может сдержать волнения. Это и понятно — открытое партийное собрание решено провести в необычной форме. Стоило сил было положено на его организацию, а тут оно едва не сорвалось... Но об этом потом, а сейчас давайте вернемся к собранию — в руках секретаря микрофон:

— Уважаемые товарищи! На нашем собрании присутствуют ветераны, партийный стаж которых превышает сорок—пятьдесят лет. В нашей организации —

двадцать семь членов КПСС. На собрании присутствуют шестнадцать, остальные отсутствуют по уважительной причине — находятся в колллективе или болеют... улицы родного города — они были когда-то, эти дома и площади, свидетелями революционных событий; мемориальные доски и слова экскурсовода напоминают

Слово взял М. А. Назаров, человек, родившийся в 1917 году. Со своими воспоминаниями выступили коммунисты М. В. Галанина, Е. А. Подлесная, В. В. Осипова. зачитали проект постановлений: «Продолжить работу комсомола — ветеранов микрорайона совместно с партийной организацией

не, что в экскурсионном бюро и не получили найти замену заблужденному работнику. Не потрудились даже предупредить организаторов мероприятия, и вот ситуация — к трем часам дня, как было намечено, собрались у заводского общежития ветераны партии (один из них с 1907 года рождения), пришли с занятиями и подростки, а автобуса нет. Все нетерпеливо пошаривают на часы, кое-кто из молодежи скептически улыбался.

Надо сказать, что растерялся секретарь партийной организации только на мгновение. Он проявил завидную стойкость: стал звонить по одному, другому телефону, пока не добился ответа: «Ждите!». Заместитель председателя совета общественности микрорайона З. В. Тарзанова в это время бросилась убеждать всех: «Не уходите!».

Долгожданный автобус пришел с опозданием на 50 минут. Все облегченно вздохнули и начали занимать места. Но в дверях встала экскурсовод и заявила, что детей в автобус она не пустит, мол, не может она взять на себя такую ответственность. Больно в этот миг было видеть старую коммуниста, фронтовика. Гавриил Сергеевич напрасно убеждал, что в заявке предусмотрено участие в экскурсии детей, что всю ответственность он возьмет на себя... Перед детьми пришлось извиниться и сказать: «Идите домой». И еще ветераны добавили: «Будем писать в «Красное знамя». Это уже относилось к экскурсоводу, и здесь ее сердце смягчилось: «Пусть едут...». Детей вернули, усадили в автобус, и, сдерживая волнение, Гавриил Сергеевич Николаев взял в руки микрофон:

В МЕРУ СВОИХ СИЛ

Один день из жизни неуставной парторганизации

Здесь надо назвать в креслах комсомольского бюро. Член КПСС с 1931 года Филипп Михайлович Вежнев, член КПСС с 1943 года Михаил Афанасьевич Назаров, член КПСС с 1944 года Елизавета Петровна Валетова, другие ветераны. И приглашенные — комсомольцы, технические училища № 17, пионеры школы № 8.

Славные имена — Киров, Куйбышев, Свердлов, Яковлев, Карл Ильмер, знаменосец Иосиф Кононов. Видели эти улицы и Радищев, Ватенькова, Вакунина... «Вот и последняя оставшаяся площадь Революции. Слева — здание физико-технического института, с высоким крыльцом которого в декабре семнадцатого года председатель Совета солдатских депутатов Н. Н. Яковлев провозгласил в Томске Советскую власть. Справа — скромный обелиск павшим борцам. Серьезные стали лица комсомольцев, притихли неутомимые пионеры.

Не первый раз слышали подростки о той цене, что заплачена за светлое будущее семь десятилетий тому назад. Но вот задумались по-настоящему об этом они, может быть, впервые. «Сильное впечатление», — сказала Наташа Чернышева, учащаяся технического училища. Чуть орбели школьницы Наташа Савинова, Надежда Титова, Катя Мишина, когда вышли читать стихи, — все-таки на партийном собрании говорить надо... Но ярко-ярко алеет пионерский галстук на белой блузке... Подводя итоги партийного собрания, как и полагается,

В. КРАВЦОВ.

Авторитет и цифры

За два года тираж районной газеты «Правда Ильича» увеличился больше чем вдвое. Это реально приблизило ее к цели — работать без дотации.

В совхоз «Заварзино» журналисты «Правды Ильича» попали в тот раз, можно сказать, случайно — поездка запланирована не была. Хозяйство это не относится к районному агропромышленному объединению и как-то выпало из поля зрения газетчиков. Ну, а уж коли приехали, захотелось узнать, что думают здесь о томской «районке». И выяснилось: мало кто знает о газете, подписчиков раз-два — и обчелся. Почему? Да в основном потому, что редко приходят к ним. А рассказать есть о чем — массу тем подсказали прямо на ходу.

Задумались в «Правде Ильича» после того случая. Выявили в руки карту Томского района, сделали некий анализ. Оказалось, не только «Заварзино» осталось без внимания газетчиков. Нашли еще немало сел и деревень. Хотя многие из них были совсем малочисленными (из так называемых перспективных), решили — надо рассказывать и о них: как живут там люди, о чем думают?

И на страницах газеты стали регулярно появляться материалы из этих мест. В некоторых были созданы райселькорские посты. Связь с читательской аудиторией в «Правде Ильича» надежная и постоянная. Это, считает редактор газеты С. Н. Андреев, не просто нужно — это крайне необходимо. Поэтому здесь стали регулярными отчеты перед читателями.

Чего ждут читатели от «Правды Ильича»? Этот вопрос всегда волнует коллектив редакции. В прошлом году провели анкетирование. И в результате его на газетных полосах появились новые рубрики. Буквально на днях, в одном из последних номеров томской сельской, открыта новая тематическая страница «Стетоскоп». «Наш газетный «стетоскоп» должен чутко прислушиваться к малейшим отклонениям от добросовестной работы медиков, помогать в решении проблем, улавливать ритмы перестройки их деятельности, передавать сигналы тревоги, если в учреждениях здравоохранения больная не находит помощи», — так отзвучивает эта полоса, появившаяся после многочисленных читательских писем.

В начале 1985 года число подписчиков «Правды Ильича» чуть превышало 5 тысяч. А на 1 мая 1987 года тираж газеты составил 12 тысяч 850 экземпляров. За эти цифры — большой труд. И не только над улучшением содержания и оформлением.

Редактор уверен, что в газете надо уметь и писать, и считать. С первого июня, — рассказывает он, — могло бы отпасть около 900 подписчиков. Но с начала года приток тиража составил уже 530 экземпляров. Стало быть, надо возмостить 400. Но и над этим надо работать.

В один из июньских номеров, к примеру, планируется яркое объявление: «Подходит к концу первое полугодие. Вы не забыли продлить подписку?». А для того, чтобы облегчить дело подписчикам, абонмент будет напечатан прямо в газете: заполни, вырежь, приложи к нему 2 рубля 70 копеек — вот и все хлопоты.

Очень важно, что главным организатором подписной кампании здесь становится район комитет. Создается оргкомитет, который держит тесную связь со всеми совхозами, предприятиями, организациями и учреждениями района, за работниками райкома закреплены села, поселки.

От 1 до 2 тысяч рублей ежемесячно дает «Правда Ильича» связь ее с центральным агентством «Реклама». Диапазон здесь самый широкий — от рецептов рыбной кулинарии до сведений о технических параметрах новых зарядных устройств для аккумуляторов.

Редакция заключила договоры на публикацию рекламы с Постраком, райпо. В газете стали все чаще появляться оформленные каллиграфической заставкой поздравления с юбилеями. Правда, по работе с частными объявлениями предстоит еще сделать немало. Но редактор и ответственный секретарь уже предлагают читателям, и формы их подачи. Есть даже мысль включить в штат человека, который занимался бы только рекламой и объявлениями.

— Разумеется, — говорит С. Н. Андреев, — его труд будет оплачиваться за счет рационального использования имеющегося фонда заработной платы.

В 1986 году доходы «Правды Ильича» составили 76 тысяч 974 рубля при плане в 44 тысячи. 17 тысяч 345 рублей не хватило газете, чтобы стать рентабельной. В 1987 году редакция намерена увеличить доходы, и тогда это будет, возможно, первая «районка» в нашей области, откашавшаяся от дотации государства.

В Томске объявлен общегородской смотр содержания жилого фонда, придомовых территорий и качества благоустроительных работ. Таково совместное решение областного Совета профсоюзов и исполкома Томского городского Совета народных депутатов. Чем оно вызвано? Каковы цели смотра? Ответить на эти вопросы мы попросили секретаря облсовета, председателя комиссии смотра Ю. Г. ПОПОВА.

— Добрая традиция томичей — участие в двухмесячных по благоустройству. Как и в прежние годы, нынче за этот напряженный период сделано немало. Однако недовольного и не сделанного, к сожалению, еще больше. Что касается жилья, поток жалоб, замечаний и предложений от населения, как правило, увеличивается в осенне-зимний период, когда особенно обостряются недостатки. Причем одинаково много жалоб от тех, кто проживает в домах, стоящих на балансе жилищно-коммунальных отделов предприятий и организаций, и от тех, кто обслуживается жилищно-эксплуатационными управлениями, подчиняющимися местным Советам народных депутатов. Вот мы и решили совместно с исполкомом городского Совета народных депутатов расширить рамки двухмесячника.

Цель объявленного смотра — широкое привлечение трудовых коллективов, всех томичей к благоустройству и озеленению своего родного города, к строительству и качественному ремонту жилых домов, дорог, тротуаров, спортивных комплексов, детских площадок, зон отдыха. Итоги смотра намерены подвести к 70-летию Великого Октября.

Райисполкомом, профсоюзным комитетам, руководителям предприятий, организаций и вузов предлагается без раскаты, оперативно подключиться к организации смотра в коллективах, разработать их условия. При этом необходимо предусмотреть меры морального и материального поощрения как коллектива в целом, так и отдельных работников, активистов

домовых комитетов, жилищно-эксплуатационных отделов, хорошо проявивших себя в благоустройстве. Важно не оставлять без внимания ни одно из дельных предложений, поступивших в ходе смотра. И, с другой стороны, мы ждем от томичей не только предложений, но и личного трудового вклада.

К сожалению, индифферентные настроения пока еще преобладают. Это должно делаться ЖКО (или ЖЭУ), это — сантехники, это — дворники... Словом, кто-то, только не мы сами, — как часто звучит такая мысль в разговорах людей, да и в редакционной почте. Минувшей зимой пришло, например, в редакцию коллективное письмо от жителей домов №№ 10, 12, 14 по переулку Пушкина. В нем, как подтвердила проверка, справедливо ставился вопрос о том, что этим старым домам требуется капитальный ремонт (который, кстати, по заверению руководителя «Сиббелль», на чем балансе они находится, планируется нынче летом). Однако при проверке жалобы в глаза бросались и другие. Резко отличалось расположение помещений по соседству подъездов и квартир. В одних — почти нежилая жил, неухоженные окна, распахнутые настежь форточки, ко-

торые невозможно закрывать... Сразу было видно, где живут добрые хозяева, а где — просто квартиросъемщики.

Да, подобные примеры можно приводить еще и еще. Однако и положительных примеров стало немало больше. Это нужно всячески поддерживать, поощрять. И мажорить.

Расскажите подробнее об условиях смотра.

Определены четыре группы соревнующихся: предприятия союзно-республиканского подчинения, предприятия и организации местного подчинения, учебные заведения и жилищно-эксплуатационные управления. При подведении итогов будет учитываться, как выполняются установленные задания и планы по всем видам благоустроительных работ, принятые коллективом социальные обязательства. В зачет принимаются также санитарное содержание территории и улиц, архитектурно-художественное оформление зданий и сооружений, внешний вид номерных знаков, название улиц, освещенность домов. Учитывается сохранность жилого фонда, современный и качественный ремонт его, готовность к эксплуатации в зимних условиях. В числе важных критериев — создание новых спортивных площадок, зон отдыха, прирост озелененной территории, участие членов коллектива и жителей домов в благоустройстве.

В трудовых коллективах организаторы смотра — профсоюзные комитеты совместно с администрацией и другими общественными организациями. В отраслях — обкомы профсоюзов и соответствующие ведомства.

Занимаясь первыми, вторыми, третьими по своей группе соревнующихся награждаются дипломами облсовета и исполкома городского Совета.

Ведь интересно О. СИМОНЦЕВА.

НАДЕЖНЫЙ УЧАСТОК

А. П. Ворониллина — мастер участка пластмасс цеха № 8 машиностроительного завода. Возлаживаемый ею коллектив из тридцати человек работает, как говорится, на два фронта: половину планов составляют товары народного потребления, а остальную — литые детали для приборов, выпускаемых заводом.

Александра Петровна — и член цехового комитета профсоюза, и заместитель председателя группы народного контроля. В ней коллектив уверен, ведь здесь она трудится больше двадцати лет.

С начала года завод работает неустойчиво, но участок пластмасс уверенно идет вперед. В апреле план был перевыполнен, хорошо закончили его в мае, в графике идет участок и в июне.

Все рабочие участка определили для себя повышенные рубежи в социальном соревновании в честь 70-летия Великого Октября.

К. ПЕТРОВ. НА СНИМКЕ: мастер А. П. Ворониллина. Фото А. Васильева.



Друзья-дояры

Алексей Комаров и Александр Тимошенко сдружились в армии. Отслужив, Алексей, как кривошеинский, уговорил друга, который родом с Брянщины, поехать в Стрежевой. Там север, тайга, нефть — словом, романтика. Но не нефтяники стали друзьями в Стрежевой, а дояры.

На ферме совхоза «Стрежевской» парням доверили раздой первотелок. Новому делу их обучала званевая наставница Раиса Ивановна Возмищева. И работа у них пошла. Александр принимал участие в областном слете молодых дояров, а Алексей признан лучшим по профессии в хозяйстве. В первом квартале парни задоили в среднем на корову по 1,373 килограмма молока.

М. НЕСТЕРОВ.

НА РИСУНКЕ автора: А. Ю. Комаров и А. В. Тимошенко. Совхоз «Стрежевской».

Хозрасчетная действует

Рабочий день 26 мая в комплексной хозрасчетной бригаде Н. З. Нелюбин начался как обычно, с распределения работ. Александру Фаткуллину — 8 заявок, Алексею Персианову — 12, Зинтуру Гиндину — 9, Александру Захаровичу взял себе 17; у него свои машины. Согласно договору с объединением «Томскстепроизводство» при перевыполнении плана ему возмещают транспортные расходы. И так, радиомеханики линейной службы, разобрав заявки, поступившие накануне, развешивали по адресам. Но это только часть бригады. Другая — механики стационара — заняли свои рабочие места в ателье. В составе бригады также заводской складом, кассир, грузчик, приемщики. В этих звязанных друг с другом звеньях единой цепочки обрабатываются телевизоры черно-белого изображения.

О бригаде, выступившей с инициативой в системе бытового обслуживания бороться за звание «Коллектив образцового обслуживания», «Красное знамя» уже сообщало читателям в заметке «Качество — на сто процентов». Необычность этого, казалось бы, традиционного по своей форме коллектива (хозрасчетные бригады сейчас появились уже на многих предприятиях) заключается в том, что механики взяли на себя довольно серьезные обязательства. Новинкой можно считать исполнение заказов на дому в течение двух, а в мастерской — трех дней. По существующему прейскуранту положено соответственно 3 и 10 дней. Причем механики мастерской сделали в своей работе упор на контроль за качеством всей отремонтированной продукции.

— Тяжелую ношу мы вазалили на себя, — делится мыслями Н. З. Нелюбин. — Но ребята молодцы — работают как надо.

Сейчас совершенно не стало проблем с запчастями. Ведь раньше завскадом сидел на окладе и не очень-то был заинтересован в расторопности. Сегодня его заплата зависит от конечного результата всего коллектива. Плюс к этому бригадир добился разрешения приобретать запчасти в торговой сети. Ежемесячно на это объединение выделяет тысячу рублей. Производительность труда резко возросла. Это выгодно предприятию и рабочим.

В тот день линейные механики разобрали 185 заявок. Каков же результат? — Выполнено 159, — называет точную цифру Николай Захарович. — 17 аппаратов пришлось отправить в стационар — требуют серьезного ремонта, а в домашних условиях он невозможен; 9 заявок из общего числа остались невыполненными: хозяев дома не было.

А как поработали механики мастерской? Приемщик Юрий Шилин открывает журнал заявок. Смотри — 27. Но он уже на полке, где выстроилась готовая к выезде продукция. Исполнитель — Павел Павлович Журавлев. Далее — Березка-216; выдача — 28 мая. Механик Борис Глебович Рачков его уже починил. Еще один аппарат «Вереска», его отремонтировал механик Курочкин. Разговаривая с Владимиром Серафимовичем.

— У этого телевизора сгорел трансформатор, ремонт несложный — поменять только надо было. Однако другие аппараты (а в этот день он исправил пять) требовали больше времени и мастерства. — Мне бы получить, — протестует каудантино Кулешова. Она и денги приготовила — 12 рублей 20 коп. Однако приемщик Александр Фатов решил еще раз посмотреть паспорт телевизора. — Так он же на гарантии! Платить не надо, если вы поставите телевизор на учет. Это здесь, рядом, с торца административного здания. — А может быть, в следующий раз? — клиентка, видимо, сильно торопилась. — Да это же не дело. Через несколько минут она вернулась. — Все в порядке. День походи. Напряженный, деловой. А какой будет завтра? А. ТОРОПОВ.



После критики

ЗА НЕДОСТАЧИ — ПОД СУД

Критика, изложенная в корреспонденции («Буклетная лихорадка» в «Красное знамя» за 18 февраля), признана совершенно правильной. Специальная комиссия контрольно-ревизионной службы агропромышленного комитета в 1986 году на Томском заводе прохладительных напитков выявлены крупные недостатки (148.035 рублей) на складе сырья и материалов у бывшей заведующей Г. Ф. Марковой, которая по решению Кировского районного

суда г. Томска приговорена к 7 годам лишения свободы с возмещением ущерба в конфискацией имущества. Материалы ревизий по крупным недостаткам тара у бывших приемщиц Н. А. Крыловой (на 83.681 рубль), В. М. Комаровой (на 148.359 рублей) и Г. А. Захаровой (на 11.700 рублей) рассмотрены и направлены в правоохранительные органы. Также к ответственности будут привлечены бывший директор завода Л. М. Егоров и бывший главный бухгалтер П. Е. Антонова. Завершается подготовка материалов ревизии по крупной недостатке у заведующей складом Т. Т. Лебедевой.

В. ЕГОРОВ, первый заместитель председателя облгрупппрома.

Фактам бесхозяйственности, халатности, имевшим место на бывшем пивзаводе, дана принципиальная оценка в трудовом коллективе и в райкоме КПСС. В настоящее время работа завода находится под постоянным контролем райкома КПСС, облгрупппрома. Утверждена и реализуется программа реконструк-



ПОЛНЕЕ ОСВАИВАТЬ ДАРЫ ЛЕСА

Сегодня в Томске открывает работу Всесоюзный семинар «Совершенствование организаторской работы по заготовке грибов и дикорастущей продукции». Наш корреспондент встретился с заместителем председателя правления Томского облпотребсоюза В. П. Пеглиным.

— Владимир Павлович, почему местом проведения семинара была выбрана именно наша область?

— Дело в том, что Томская область является одной из наиболее богатых по ресурсам грибов и другой дикорастущей продукции, а облпотребсоюз имеет опыт организации заготовки и переработки. Приведу только несколько цифр. Если в десятой пятилетке мы заготовили грибов, ягод и кедрового ореха 2 тысячи 150 тонн, то в одиннадцатой пятилетке — 3 тысячи 332 тонны. В нынешней пятилетке объемы заготовки возрастут в 2—2,5 раза. В частности, предстоит заготовить 1,970 тонн клюквы и брусники, 1,275 тонн грибов, 1,155 тонн кедровых орехов, 100 тысяч штук боровой дичи, 550 тонн мяса диких животных, выловить 1,810 тонн рыбы в местных водоемах.

Есть еще одна причина проведения семинара на базе нашего облпотребсоюза. В сентябре 1980 года было принято постановление бюро Томского обкома КПСС, облисполкома и правления Центросоюза «О дополнительных мерах по улучшению использования кедровых лесов и заготовке дикорастущей продукции и лекарственно-технического сырья». Это постановление ко многим нас обязывало. Центросоюз выделил на развитие материально-технической базы для осуществления намеченной программы 760 тысяч рублей. Эти средства пошли на строительство в тайге производственных участков, приобретение специального оборудования. Во время работы семинара представители Центросоюза проверяют, насколько эффективно мы использовали эти средства.

В феврале нынешнего года было принято еще одно постановление бюро обкома КПСС, облисполкома и правления

Роспотребсоюза, где наряду с общей программой развития кооперации области есть очень важный раздел по развитию заготовительной деятельности.

— Кто примет участие в работе семинара?

— К нам приехали коллеги из республик, краев и областей, начиная от Урала и кончая Сахалином, а также из Казахстана и Средней Азии, представители Центросоюза и Роспотребсоюза, ЦК ВЛКСМ, журналисты газеты «Советская торговля» и журнала «Советская потребительская кооперация». Всего в работе семинара будут участвовать около ста человек.

— И какова его программа?

— Наши гости побывают в Колпашевском кооперопротомхозе, работники которого первыми в области организовали производственные участки в тайге, грибоварочные пункты и заготовку на них дикорастущих вахтовых методом. Надо сказать, что строительство объектов заготовок даров леса требует особого подхода, их дислокация должна быть экономически обоснована. Колпашевские кооператоры старались располагать их в наиболее товарных местах, при сооружении максимально использовали местные строительные материалы, своевременно осистили технологическим оборудованием. Такой подход позволил им быстро окупить затраты и эффективно использовать производственные мощности. Здесь же, в Колпашеве, — одно из лучших в стране зерноводческих хозяйств. А в поселке Куржик, расположенном тоже в Колпашевском районе, один из лучших в области грибоварочных пунктов.

Планируем повар участникам семинара и грибоварочного пункта в поселке Куржик заготовителей Томского района. Работа его организована по бригадному методу. Если в 1985 году здесь переработано только 11 тонн грибов, то в прошлом году уже 30 тонн. Оборот пункта составил 9 тысяч рублей.

Думаю, заинтересует наших гостей и опыт работы приемного пункта объединения мичуринцев-садоводов, расположенного в конце Иркутского тракта. Он обслуживает более тысячи участков. В прошлом году здесь было принято от населения почти 10 тонн ягод. Если в 1985 году на приемном пункте было закуплено ягод на 10,7 тысячи рублей, то в прошлом году уже на 38,3 тысячи. Кстати, в нынешней пятилетке мы отроем еще 60 приемно-заготовительных пунктов.

Страна заготовки отдельных видов даров леса, как правило, скоротечна: длится две-три недели. Стойнут черемша и папоротник-орляк, им на смену придут грибы. До самой осени кооператоры будут вести заготовки дикорастущих плодов, ягод, орехов. Так что для нас подготовка и проведение семинара — это серьезный импульс для предстоящей работы.

Беседу вел Т. КОНДРАККАЯ.

Повар

Вот уже десять лет Галина Филипповна Карнаева трудится поваром на верхнем складе Сайтинского леспрохоза. И такой у нее выдался характер, что не может она плохо выполнять свою работу. Дается это, конечно, нелегко. Но все трудности сторицей окупаются чутким уважением окружающих, готовностью людей откликнуться на ее любую просьбу помочь в деле. И, скорее всего, именно это ее качество и стало причиной, что по итогам общественного конкурса на лучшую организацию горячего питания в мастерских, на вахтовых участках, транспортных комплексах, который проводился во время зимней заготовки леса, Галине Филипповне Карнаевой было присуждено первое место и вручена почетная грамота обкома профсоюза, «Томлеспрома» и «Томсклесурса».

Фото Н. ПОТАПОВА.



Мастера хорошего настроения

Страда лесоводов

ЗА ДЕЛО ВЗЯЛИСЬ МЕХБРИГАДЫ

Первыми в области завершили лесопосадки коллективы Калтайского, Гутанского, Тымского и Бачкарево лесхозов. В трех из этих предприятий преобладающая культура — кедр.

Близки к выполнению сезонного задания впервые созданные механизированные бригады в Зырянском, Тегулидском лесхозах, опытным лесхозе «Виссаринский бор». Мехбригады стараются создавать прежде всего на базе передовой техники, внедряем аккордную оплату труда. Это ускоряет сроки проведения лесопосадок, позволяет выполнить их качественней. В год 70-летия Великого Октября лесхозы намерены добиться высоких показателей на лесовосстановительных работах.

Каковы же конкретные задачи? В мае-июне необходимо произвести посев и посадку леса на площади

13 тысяч гектаров, из них на 6 тысячах разместится сибирский кедр. Кроме того, для выращивания посадочного материала, в основном кедрового, произведем посев в питомниках (30 гектаров) и теплицах (около 0,5 гектара). Чтобы расширить сроки посадки, а значит, и ее площади, лесоводы пошли на маневр. В лесхозах еще с весны подготовлены простейшие ведки для консервации роста посадочного материала. Когда оттаял грунт в питомниках, сеянцы выкопаны и заложены в эти сооружения. Снежная «защита» позволяет улучшить сохранность и приживаемость культур. Лесхозы полностью обе-

печены семенным и посадочным материалом. Только сеянцев кедра выращено 22 миллиона штук, на 6 миллионов больше прошлогоднего. Проблема в другом. Явно недостаточно обеспеченность специальной лесохозяйственной техникой — тракторами, плугами, навесными системами для сенокоса и т. д. Третий год используются новые лесопосадочные машины для высадки саженцев высотой до одного метра. Зарекондировали себя ЛМД-81 очень хорошо. Агрегаты отличаются высокой проходимостью, надежностью. Побойтесь бы их! Однако машина до сих пор почему-то не выпускается серийно.

В целом график лесопосадок выполняется успешно. Подготавливаются Асиновский, Батуринский, Чаинский лесхозы, Комсомольское объединение. Многие коллективы рассчитывают завершить посадочные работы к 10—12 июня. Темпы и качество — вот девиз переломников.

Н. МАЛЬКОВ, начальник отдела лесовосстановления управления лесного хозяйства.

«ИСПЫТАЙ СЕБЯ»

Конкурс под таким названием прошел в Колпашевском городском Доме культуры. В ловкости, силе, меткости, знании оружия и песен — как современных строевых, так и военных лет — состязались учащиеся 9—10-х классов школ города. Те, кому через год-два придется в ряды Советской Армии. Председатель секции военно-интернационалистов, от же ведущий конкурса, Владимир Чугунов объявляет первый тур конкурса: нужно показать приемы строевой подготовки. Лучшее из них получили воспитанники военной школы № 3. Успешно справились они и с двумя другими заданиями — разработкой и сборкой автомата в противогазе и подтягиванием на перекладине.

Однако, когда началась соревнования по стрельбе из пневматического пистолета, самый высокий результат показала ребята из Тугурской средней школы (военрук В. И. Фоминцев). После выполнения еще нескольких заданий они прочно захватили лидерство и стали победителями конкурса. Вторыми были юноши из школы № 2 (военрук Г. Н. Рыжик), третья заняла команда пятой школы (военрук П. В. Першин).

Жюри конкурса «Испытай себя», определив призовые места командам, назвало и лучших в выполнении отдельных заданий конкурса. На разборке и сборке автомата отличился Дмитрий Крашов из школы № 3, а в подтягивании гири — Михаил Коныгин (школа № 2). Лучшее всех подтягивался на перекладине Владимир Ганов, самым метким стрелком стал Владимир Карась — обитатель школы средней школы Родины.

Главный судья конкурса — полковник орденов Славы Артем Иванович Черепанов сердечно поздравил победителей. Пожелал юношам хорошо учиться, стать достойными защитниками Родины.

А. ИВАНЦКИЙ, председатель Колпашевского горкома ДОСААФ.



СОВЕТСКАЯ ВЫСТАВКА В ПРАГЕ

ПРАГА. Новейшие достижения советской электронной и приборостроительной промышленности демонстрируются на специализированной выставке «Вычислительная техника СССР». Она открылась в пражском выставочном зале «Аурора». В экспозиции представлены последние модели вычислительных комплексов, мини- и микро-ЭВМ, 15 видов электронных калькуляторов, микропроцессоры. Особый интерес вызывают персональный компьютер «Искра» и миниатюрная вычислительная машина «Электроника». В настоящее время в различных отраслях народного хозяйства СССР используется около 750 советских электронно-вычислительных комплексов.

ПРОДОЛЖАЮТСЯ ЯДЕРНЫЕ ИСПЫТАНИЯ

ПАРИЖ. Газета французских коммунистов «Юманите» решительно осудила осуществление Францией очередное ядерное испытание на тихоокеанском атолле Муруроа. Произведенный в минувшую субботу взрыв, третий с начала года, указывает газета, красноречиво свидетельствует о намерении официального Парижа идти по опасному пути гонки вооружений, чреватому весьма серьезными последствиями. Продолжение ядерных испытаний, отмечает «Юманите», вызывает растущее возмущение французских сторонников мира, требующих от правительства страны принять неотложные меры для расширения процесса разоружения, обеспечения мирного будущего человечества.

БЕСЧИНСТВА РАСИСТОВ

НЬЮ-ЙОРК. Жестокая расправа, учиненная в декабре прошлого года в Нью-Йоркском районе Говард-Бич над чернокожими копией Майклом Гриффитом, повлекла за собой резкий рост расового насилия в крупнейшем городе США. Как сообщает в воскресном номере газеты «Ньюсдей», за прошедшее с тех пор время число расистских вылазок в Нью-Йорке выросло более чем в два раза. Только за пять месяцев текущего года городской полицией зарегистрировано около 270 расистских инцидентов, направленных в подавляющем большинстве случаев против негров. В результате по меньшей мере 60 человек получили ранения.

ЭФИОПИЯ: НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

АДДИС-АБЕБА. Сотни тысяч эфиопских граждан во всех провинциях страны пришли в воскресенье на избирательные участки, чтобы встретиться с кандидатами в депутаты Национального собрания будущей Народной Демократической Республики Эфиопии.

В торжественной и праздничной атмосфере проходил этот последний этап подготовки страны к выборам. Выступившие перед избирателями кандидаты подчеркивали большое значение Национального собрания как высшего органа государственной власти будущей республики.

ЧТО ПРИНЕСУТ ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯ?

САН-ФРАНСИСКО. Любое сильное землетрясение приведет в Калифорнии к катастрофическим последствиям, считает исполнительный директор программы подготовки к стихийным бедствиям Ричард Эйзер. В ближайшие 20 лет, по его прогнозам, колебания земной коры на западном побережье США вызовут массовые разрушения городов и гибель 23 тысяч человек. Несмотря на то, что Калифорния является одной из наиболее активных сейсмических зон строительные конструкции во многих населенных пунктах штата выполнены без учета опасности землетрясений. Только в Сан-Франциско более 2 тысяч многоквартирных домов не выдержат под земного толчка средней силы.

СТАНЕТ ПЕРВЫМ АНГЛИЙСКИМ КОСМОНАВТОМ

ЛОНДОН. Английский ученый Майкл Фойл станет, судя по всему, первым космонавтом Великобритании, сообщает газета «Ньюс он санди». Он вышел победителем конкурса, в котором участвовали пять тысяч претендентов. Предполетную подготовку будущий космонавт пройдет в американском центре пилотируемых космических кораблей имени Лидона Джонсона. Фойл закончил Кембриджский университет, он — доктор астрофизических наук.

Высшая школа: конфликт на кафедре

СНАЧАЛА ситуация в целом. В феврале нынешнего года loudly видимое благополучие на одной из кафедр физико-технического факультета Томского политехнического института. Стали отчетливо видны позиции заведующего кафедрой профессора Ивана Арсентьевича Тихомирова и доцента Виктора Ивановича Шишковского, скатывавшихся в ненаучную борьбу. Доцент в атаке, возмущает к общественности вуза, пишет о профессоре нелепое в обиход партии, редакцию областной газеты, обком профессионального союза. Профессор контратакует, привлекая на помощь подчиненных аверной ему кафедры.

В приемах не стесняются, в выражениях тем более. На разборе склоки в парткоме ТПИ высокоученые оппоненты — профессор и доцент — формулировали на таком базарном уровне открытости, что ведущая запись заседания Р. Горюднева не раз становилась в тупик: что записано в протокол? Члены парткома брезгливо морщились. Неприличность ситуации, уважаемый читатель, довершалась тем, что клеймили друг друга ученик и его учитель.

ТЕПЕРЬ — некоторые детали. Да, уже более двадцати лет, еще с 1965 года, со студенческой скамьи Шишковский, Тихомиров руководит его деятельностью.

Узжал было на несколько лет в другой город уже ослепленный ученик, — мигром повзросл. Совсем недавно, и тогда не прошло, Тихомиров рекомендовал Шишковского в парткоме. Тихомиров решил, что поступил Шишковского не соответствует его званию кандидата в члены КПСС. Свой голос против доцента подали и комсомольцы кафедры. Но выяснилось: для того, чтобы решение общего собрания коллектива было единогласным, заведующий кафедрой И. А. Тихомиров некоторых колебавшихся запугал, немногочисленным сторонникам Шишковского пригрозил отлучением от аспирантуры. Так появились «единое» мнение коллектива.

В разоблачительном эссе пролил доцент Шишковский пресечь «деятельность заведующего кафедрой, направленную на обман государства», полагая, что «человеку с двойной моралью... с таким моральным обликом... несмотря на его былые заслуги, нельзя доверять воспитание молодежи, подготовку инженерных кадров страны». Пошли комиссия за комиссией. Если не все, то ряд фактов подтвердился. Иван Арсентьевич тоже

Увы, несмотря на разницу в возрасте и положении, оба стоят друг друга, ибо давно знали друг друга цену и использовали одну другую в собственной выгоде, закры-

— Разве вы не видите, что он действует в наши интересы? — сказал Тихомиров о Шишковском секретарь парткома ТПИ Леонид Яковлевич Ерофеев. И это был, наверное, единственный за все три часа разбора силов на заседании парткома момент, когда агрессивно настроенный и любому критическому слову профессор не нахмурился, что возмущает.

Увы, несмотря на разницу в возрасте и положении, оба стоят друг друга, ибо давно знали друг друга цену и использовали одну другую в собственной выгоде, закры-

— Инициатива, причем тут перестройка, если всем уже давно, кроме глупости Тихомирова, зажима им демократии, злоупотребления служебным положением, был известен принцип ладить, успешно применяемый заведующим кафедрой для защиты от конкурентов. Пятьдесят пять аспирантов Ивана Арсентьевича защитили кандидатские диссертации, за что ему честь и хвала. Но никто, работая рядом с ним, не защитил

перестраховка, однако, чувствуют не только в хозяйственной, но и в нравственной сфере. В ней даже, может быть, сильнее, чем во всем остальном. Что отвечало бы духу перестройки в случившемся на кафедре? Судя по букету доказанных обвинений — барство, грубость, зажим критики, нарушение устава высшей школы, принуждение подчиненных к соавторству, — профессору Тихомирову нельзя больше доверять заведование ка-

федрой. Партком имел право высказать ему недоверие как руководителю. Ограничились лишь строгим выговором, не поддержав более жесткое наказание, предложение ректора института И. П. Чучалиным. Конечно, каждый из членов парткома волен голосовать, как считает нужным. Но тогда зачем было всюду упоминать перестройку?

Типичным на этот счет было выступление В. В. Евстигнеева. Отдав дань моде, декан повернул на прежние рельсы. Пожурив одного и другого ученого, попенял Шишковскому: «Свои вопросы надо устранять на ученых советах, собираемых в аудиторию, а не сор из стен вуза», — Евстигнеев в духе самокритики сообщил, что деканат и партком «в данной истории не бездействовали», но «над исправлением ошибок всем надо продолжать работать» не зажимая демократические каналы. Не первый раз доводится слышать, что «неправильно» — «не над исправлением ошибок всем надо продолжать работать» не зажимая демократические каналы. Не первый раз доводится слышать, что «неправильно» — «не над исправлением ошибок всем надо продолжать работать» не зажимая демократические каналы.

Н А ЗАСЕДАНИИ парткома часто упоминалось модное слово «перестройка». Шишковский, например, пытался объяснить его порядком приподнявший взрыв своей искренности. Некоторые из выступавших также говорили о том, что именно перестройка позволила предать положение на кафедре гласности. А декан физико-технического факультета Владимир Васильевич Евстигнеев прямо полагал, что «именно в таких ситуациях проверяются люди в ходе перестройки».

От вузовских работников не раз доводилось слышать, что перестройкой высшей школы они удовлетворены пока не вполне. Дескать, сказано много, а всех нормативных документов еще нет. И как поступать в иных случаях — ума не приложу. Приезжавший недавно в Томск заместитель министра высшего и среднего образования Ф. И. Перелудов заметил в ответ на подобные сомнения, что просто сильная инерция, многие руководители не решаются воспользоваться уже данными правами. Психологический барьер,

Принцип ладить



Читая книгу природы

Мы — дети Солнца

Могут ли магнитные бури влиять на инфекционные болезни? Эксперименты томского ученого-микробиолога позволяют ответить на этот вопрос утвердительно.

В заводской библиотеке

«Время работает на мир, на коммунизм» — на такую тему оформлены стелды в библиотеке объединения «Сиболетромотор». Выставка посвящена знаменательной дате Великого Октября.

В преддверии 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции заметно повысилось число посетителей библиотеки. Повысился спрос на литературу этой тематики.

Е. ПОНОМАРЕНКО.

Новые маршруты симфонического оркестра

Закончился симфонический сезон. Осенью этого года Томскому симфоническому оркестру вновь предстоит ответственные гастроли. В прошлом году оркестр под управлением И. Лапиниша успешно концертировал в Москве и городах «Золотого кольца».

Сейчас коллектив оркестра готовится к летним гастролям в рамках Всесоюзного фестиваля искусств «Северное сияние».

А. РАТНЕР.

На выставку — в Японию

На областной конкурсной выставке детского рисунка учащиеся Колпашевской детской художественной школы представили 22 работы.

Н. АФАНАСЕВА.

Все живое на Земле существует благодаря солнцу. И не будет преувеличением сказать, что человек — тоже сын Солнца. Но наше светило не является неизменным, в его недрах идут таинственные, почти не изученные наукой процессы, без всякого сомнения влияющие на нашу жизнь.

В тридцатые годы в Томске проводили свои смелые эксперименты ученые П. И. Нагорский. Он помещал микроорганизмы в специальную камеру и следил за их развитием, размножением. В результате своих биохимических исследований Нагорский «пришел к выводу, что космос как-то образом влияет на жизненные функции микроорганизмов».

А первым проник в тайны космического влияния на биосферу Земли замечательный советский ученый А. Л. Чижевский. В этом году ему исполнилось бы 90 лет. Свою юность Чижевский провел в Калуге. Он был в большой дружбе с К. Э. Циолковским. Именно Константин Эдуардович убедил Чижевского в реальности влияния циклов солнечной активности на мир растений и животных.

О наших земляках

Подарок художника

На днях наш краеведческий музей пополнился новыми экспонатами — картинами, которые прислал из Томска бывший ученик школы Геннадий Петрович Саложников.

Каждая его картина близка и понятна каждому земляку. И вот еще восемь новых полотен художника ждут своих зрителей. Трудно дать общую оценку картинам, любая привлекает внимание своей неповторимостью. Но самое главное, что объединяет картины в одно целое, — любовь к родному краю, умение увидеть неповторимое в обычном уголке природы и показать то, мимолетно проходящее и не замечаешь. Выполнены все они на хорошем художественном уровне.

Бьем тревогу!

ПАМЯТНИК В БОЛОТЕ

На снимке — памятник, на котором значится: «Здесь похоронены рабочие-железнодорожники, погибшие в 1919 году от рук белогвардейцев». Мы видим, что святое для каждого человека место окружено болотом. Здесь и труба, из которой это рудотворное болото бесостановочно пополняется.

Теперь — подробности и некоторые географические детали. На горе за памятником находится так называемая насосная станция третьей подстанции производственного объединения «Томскводоканал». Еще выше СУ-15 доместроительного комбината возводит красивую девятиэтажку.

Новое слово в этом споре сказал в 1964 году старший преподаватель кафедры эпидемиологии доцент Томского медицинского факультета (сейчас он ассистент кафедры инфекционных болезней) К. А. Чернощев. Он разработал методику экспериментов по изучению влияния геомагнитного поля на жизненные функции бактерий кишечной группы. Оказалось, что под воздействием магнитных бурь кишечная палочка — обитатель нашего кишечника — может значительно менять свои свойства.

Узнав о статистических выкладках Чижевского, врач-микробиолог Казанский инфекционной больницы С. Т. Вельховер в начале тридцатых годов на бактериальных дифтерий показал, что вирулентность микроорганизмов действительно зависит от солнечной активности.

К сожалению, уровень научной мысли в те годы не позволил понять всю важность этих работ. За переводными учеными никто не последовал. Более того, в науку проникли упрощенные взгляды, что на уровень заболеваний главным образом влияют социальные условия жизни. С исследованиями же Чижевского «переловка медицинская общественность ознакомилась лишь в семидесятые годы. И даже сегодня ветушние этиологиологи «слагают не слез в небо» за объяснением явления, которые «тоже» понять с традиционной точки зрения. Ну а как же быть с цикличностью эпидемий?

четной грамотой Министерства трудовых резервов, стал токарем-универсалом, овладев фрезерным и строгальным делом. И вот уже почти 40 лет не меняет своей профессии. 23 года работает в томском объединении «Контур» и пользуется уважением коллег.

В. ФЕДЕЛОВ, журналист.

Результаты экспериментальных исследований К. А. Чернощев доложил на двух всесоюзных медицинских конференциях. Теперь необходимо широкое обсуждение полученных результатов. Интересно, что скажут по поводу «незаконных» мутаций микроорганизмов под воздействием магнитных бурь физики и генетики?

Магнитные бури вызывают солнечной активности. И теперь становится ясным, что солнечная активность сказывается не только на частоте инфарктов, но и на уровне инфекционных заболеваний. Это еще один аргумент за необходимость создания в Томске геологической лаборатории, да и вообще мощной «службы Солнца», где сотрудничали бы специалисты разных областей науки и техники.

В. ФЕДЕЛОВ, журналист.

чивость к неблагоприятным факторам (в том числе и к лекарствам) и продолжительность жизни в воде. Оказалось, что наиболее магнитоактивными в году бывают месяцы равноденствия: март-апрель и сентябрь-октябрь. Замечено, что именно в это время чаще всего обостряются болезни.

Разумеется, все это надо проверять многократно. И в случае подтверждения независимости исследования концепция Чернощев имеет большое будущее. Станут понятными многие закономерности синхронного возникновения болезней на обширных территориях страны, «привязанность» отдельных инфекций к определенным местам, распространение брюшного тифа преимущественно через речную и колодезную воду.

Результаты экспериментальных исследований К. А. Чернощев доложил на двух всесоюзных медицинских конференциях. Теперь необходимо широкое обсуждение полученных результатов.

В. ФЕДЕЛОВ, журналист.

Богатырские игры

Спорт

«Даешь богатырские игры!» — бросили клич любители гирь Горьковского автозавода и приняли решение провести на предприятии праздничные богатырские игры. Программа этих соревнований проста: каждый участник толкает две 24-килограммовые гири. Инициатива горьковчан пришла по душе любителям гиревого спорта из Куйбышева, Ленинграда, Москвы, Липецка, Мурманска и других городов страны.

Соревнования гиревиков проходили в спорткомплексе завода реку-

щих инструментов, на стадионе «Буревестник», в высшем военном командном училище связи и других коллективах Томска, а также в Асино и Стрежевом. Всего приняло участие более 600 человек.

Победителями в разных весовых категориях стали П. Парщиков (Стрежевой), толкнувший две гири 35 раз, курсант ТВВКУС А. Устименов — 60 раз, мастер спорта из Коженикова Н. Муравский — 78 раз, Р. Рамазанов (Стрежевой) — 150 раз, В. Широков (Стрежевой) — 161 раз.

По итогам соревнований в первой группе, где учитывались результаты

ста лучших участников, томичи показали сумму 3.858 раз, во второй группе — по пятидесяти лучшим — команда ТВВКУС зафиксировала результат 1.366 раз. В третьей группе — по десяти лучшим — атлеты «Стрежево» показали результат 691 раз.

Большую работу по организации праздника гиревого спорта провели гиревые судьи, председатель областной федерации О. Ю. Тарашук, преподаватель СГТУ-27 Д. Е. Ситников, директор стадиона г. Стрежевого И. П. Ритвицкий, преподаватель ТВВКУС В. Д. Дундук и другие.

С. НОВИКОВ.

Телевидение

СРЕДА, 10 ИЮНЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА 7.00 — Утренняя зарядка. Мультифильм. Музыка. 7.30 «Время». 8.15 — «Корона ужас». 1-я и 2-я серии. 10.35 — Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — Документальный фильм. 8.40 — П. Ершов «Конец горбуно». 10.10 — Поет и танцует молодость. 10.25 — Немцы в плену. 1-й год обучения. 10.35 — «Этот фантастический мир». С роботами не шутят. Художественный фильм. 12.15 — Мультифильм. 12.50 — «Отзовитесь».

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА МОСКВА 18.00 — Новости. 18.15 — Концерт. 18.30 — «Сельский час». 19.30 — «Образ танца». Фильм-концерт. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши». 20.15 — Мультифильм «Космос». 20.45 — Документальный фильм.

Театр

10 июня. ГАСТРОЛИ ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АКАДЕМИЧЕСКОГО ТЕАТРА ОПЕРА И БАЛЛЕТА. «Сельский цирюльник» и «19» в помещении Большого концертного зала филармонии — «Ириэль» — 19.30.

10 июня. «Амушка» — 11. 11 июня. «Звездный мальчик» — 11.

10 июня. «Тайна Черных дворов» — 19.

Кино

10 июня. «Курьер» — 9, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-40. «Варвар-краса, диняна нос» — 10-50.

10 июня. «Тайный посыл» (две серии) — 9-30, 11, 13-30, 16, 18-30, 21. «Мы вселили, счастливы, талантливы» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-40. Мультифильм для взрослых: «Юности», «Последний марш маршан», «Геральд и Ариета», «Альтернатива». 10-15, 11-30, 12-45, 14, 15-15, 16-30. Тематический показ «Навстречу выборам». Фильм «Горб» — 17-40. Показ фильмов по театральному принципу под рубрикой «Америка против Америки». Фильм «Франсис» (две серии) — 19.

Видеотека

10 июня. Мультиформат — 10-30. «Нам стать звездой» — 10-30, 19.

Дворец зрелищ и спорта

23-27 июня Томская облгапеллармония

Эстрадные концерты

лауреат Всесоюзного фестиваля «Таллин-модерн-ла-86», дипломант XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве, обладатель золотого диплома — ансамбль современного танца «ЛИДЕР».

Томское бюро путешествий и экскурсий приглашает томичей

каждую субботу и воскресенье с 1 сентября в однодневные путешествия на прогулочном теплоходе «Москва-100». Теплоход доставит вас к живописным уголкам на берегу р. Порос. Стоимость поездки — 9 рублей.

ССМП-89 меняет безавоз на базе «ГАЗ-53» 1982 года выпуска на легковой автомобиль или трейлер грузоподъемностью 40 тонн.

Справки по тел. 5-33-37.

Погода

Сегодня — облачная с прояснениями погода, местами небольшие кратковременные дожди, из севера с моркым снегом, ветер северо-западный, 7—12 метров в секунду, температура 13—18, по северу 6—11, в Томске 16—18 градусов тепла.

11 и 12 июня — переменная облачность, 11-го местами небольшие кратковременные осадки, ветер западный, 9—14 метров в секунду, температура ночью 2—7, по юго-западу 12 градусов тепла, на почве заморозки 1—4 градуса мороза, днем 12—17, по юго-западу 22 градуса тепла.

Ректорат Н. Г. НЕСТЕПЕНКО.

Вам, зрители!

13-40, 16-10, 18-40, 21-10. «Мы вселили, счастливы, талантливы» — 9-40, 12-10, 14, 16, 17-50, 19-40, 21-30. «Король Дроздович» — 10-30.

«ПIONEER»

10 июня. «Три толстяка» — 9. «Фрэнки» «Скрипичный футляр» — 11, 12-40, 14, 16. «Мин-дза-дза!» (две серии) — 17-40, 20-40.

И. ЧЕРНЫХ

10 июня. «Ночные вороники» — 9, 10-40, 12-20, 14, 16, 17-40, 19-20, 21. «Легко ли быть молодым?» — 14. «Юности и голуби» — 16, 17-40, 19-20, 21.

«СИБИРЬ»

10 июня. Мультиформат «Пропал Петя-петушок» — 9-20. «Дорога» (две серии) — 13-30, 16, 18-30, 21.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ «АВАГАРД»

10 июня. «Королевство ири-вских земель» — 11, 15. «Мин-дза-дза!» (две серии) — 18, 21. ДОМ КУЛЬТУРЫ ТЭМЗА

10 июня. «Две версии одного столкновения» — 17, 19, 21.

Томский областной совет ВДОМ приглашает владельцев личных легковых автомобилей в самодеятельное объединение «Такси — Томич» для таксомоторного обслуживания населения.

Наш адрес: ул. Пролетарская, 38-а. Справки по тел. 3-86-30, 3-89-02.

Здесь же требуются диспетчеры в бюро таксомоторных услуг и инструкторы.

Ректорат, партком, общественные организации, коллектив кафедры общественных наук Томского медицинского института с глубоким признанием и уважением приглашают в состав ветеранов партии и труда, персонального пенсионера, старшего преподавателя кафедры истории КПСС

ПОЛЕЩУКИ

Галины Андреевны и выражают соболезнование родным и близким покойной.

Коллектив научно-технической библиотеки ПТИ выражает соболезнование родным и близким в связи со смертью ветерана труда

ГОСТИНИЦА Людмила Петровна.

Коллектив вагонного депо и ПТО провозит, профессорская и партийная организации с глубоким признанием и уважением приглашают в состав ветеранов партии и труда, персонального пенсионера, старшего преподавателя кафедры истории КПСС

ПЕТРОВА

Николая Даниловича и выражают соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив Томского медицинского училища выражает искренние соболезнования преподавателю Л. М. Пустовойтовой в связи со смертью отца

ЗЕНКОВСКОГО

Михаила Ивановича.

634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103.

Отдел пропаганды — 1-66-31, 1-68-85
Отдел промышленности — 1-65-66, 1-27-68
Отдел нефтегазовой и строительств — 1-36-44
Агропромышленный отдел — 1-63-75, 1-44-60, 1-48-48

Собственный корреспондент в Колпашеве — 36-53
Собственный корреспондент в Стрежевом — 3-23-31
Общественная приемная — 1-36-46
Отдел объявлений — 1-06-62
Областная журналистская организация — 1-28-90

Типография издательства «Красное знамя» 634050, г. Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103.
Выходит 300 раз в году.
K304710
Заказ № 892